



十一月二日，澄迈原真生态休闲农业开发有限公司工人在自动化福橙分拣生产线上作业。本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

澄迈通过严把品质关、分级销售、开拓省外市场提升福橙产业效益

一颗网红“橙”的长红之路

■ 本报记者 余小艳
通讯员 王家专

“福橙不愁卖，有多少拿多少！”11月3日，在位于澄迈县福山镇的澄迈原真生态休闲农业开发有限公司（以下简称澄迈原真公司）福橙分拣车间门口，经销商黄兵挽着袖子，一边往自家小型货车上搬福橙，一边对工人说。自澄迈福橙开摘以来，不到半个月时间，黄兵已是第三次来拿货。“一次拿1000多斤，有时想要公司这边还没有，今年的福橙抢手呢！”

“澄迈福橙”是澄迈优质品牌农产品的代表，也是该县培育的“6+2”品牌农产品之一。得益于澄迈福橙的品牌效应及市场认可度，当地不少像黄兵一样的普通农民，通过经销福橙过上了好日子。

海南日报记者了解到，近年来，澄迈通过鼓励农户种植、销售福橙，盘活橙园发展观光采摘旅游，用一颗小福橙托起富民大产业，走出了一条符合当地实际的特色农业发展之路。值得一提的是，今年澄迈对采收的福橙进行智能化、自动化分级，进一步做优品质，打响品牌，让这颗“网红”橙变成了长红橙，福橙产业效益进一步提升。



海南省脱贫攻坚奖贡献奖获得者、澄迈县扶贫办主任王姑： 扶贫路上的“铁娘子”

■ 本报记者 余小艳

2019年底，澄迈县实现贫困人口全部脱贫，提前1年完成消灭现行标准下的绝对贫困任务，贫困发生率为0.30%，贫困户全部脱贫出列……在这份脱贫攻坚成绩单的背后，有澄迈县扶贫办主任王姑的努力与付出。

近日，海南省委、省政府印发《关于表彰2020年海南省脱贫攻坚奖的决定》，表彰了一批海南省脱贫攻坚奖获得者。其中，王姑被授予“2020年海南省脱贫攻坚奖贡献奖”荣誉称号。面对荣誉，王姑却说，在澄迈有很多像我一样拼尽全力投入扶贫工作党员干部，“在今后的工作中，我要多出一份力、多尽一份心，让贫困群众脱贫后早日致富。”

融入

用心用情扶贫成群众贴心人

王姑与扶贫工作“结缘”于2016年。当年9月，王姑来到澄迈贫困发生率全县第四高的永发镇担任镇党委委员、组织委员，分管基层党建、脱贫攻坚等工作。

该镇脱贫攻坚任务繁重，工作该怎么推动？“脱贫攻坚关键在于精准，首先应该做到扶贫对象精准。”王姑头脑清醒，第一时间召集扶贫专干，将人员分成5组，决心花一个月时间进村入户走访，了解贫困户的基本情况。

“你们来干嘛？耽误我干农活！”第一次走访永发镇塞玉村贫困户曾令奋家时，王姑就吃了闭门羹。她给曾令奋打电话，没想到对方竟这样回复。

王姑没有气馁，她找村干部了解曾令奋一家的情况，耐心等曾令奋回家。原来，曾令奋不久前申请在村里养殖黄牛，但村干部考虑到他长期在外从事水产品批发工作，养牛缺乏经

验，就没有同意，导致他心里有些怨气，不愿意配合脱贫攻坚工作。

直到晚上7点多，天黑了，王姑才见到曾令奋。王姑让他出示扶贫手册，他迟迟不拿，也不愿多说话。看到这种情况，王姑把话题转移到曾令奋孩子的毕业实习上，他才慢慢打开了话匣子，开始介绍家里的情况。2017年初，曾令奋放弃水产品批发工作，回村务农。王姑为其申请到1头黄牛，帮助他发展生产，黄牛生病了，又主动联系技术人员为牛看病。王姑这种一丝不苟、忘我投入的工作态度，让曾令奋十分感动，慢慢的，他开始主动联系王姑。孩子考上大学，他第一时间向王姑报喜，去县城金江镇办事时，绕路也要去找王姑说说家里的情况。

王姑在走访永发镇289户贫困户的过程中，遇到过不少类似曾令奋的贫困户。她遇到困难不退缩，用真情和实际行动，拉近和贫困户的距离，成为贫困群众脱贫致富路上的贴心人。王姑到永发镇工作的第一年，该镇的脱贫攻坚工作成效显著，

在年度考核中取得全县第二名的好成绩。

投入

最忙时连续两个月没回家

2018年10月，王姑调任澄迈县扶贫办主任。面对这个充满挑战的新岗位，身边不少人劝她放弃：“扶贫办的工作任务太繁重了，你一个女的，怎么应付得过来？”但王姑偏偏不这么认为。

到扶贫办报到后，王姑经常一天工作18个小时以上，凌晨2点多才回到住处。“我对家里的事，都没有对贫困户的事了解得多。”王姑说，参加工作以来，她始终与家人聚少离多。女儿刚出生两个月，她便把孩子托付给母亲照看，重返工作岗位。女儿上幼儿园，她一次家长会也没参加过。在扶贫工作最忙的一段时间，她连续两个多月没回过家。

“妈妈，你今天好奇怪呀，竟然没有去上班！”有一次，王姑忙到半夜回家，第二天早上睡醒的时候女儿跑到床头惊奇地问她。她一听，潸然泪下，

心里愧疚不已。

为了推动澄迈脱贫攻坚工作取得新进展，王姑创新工作思路，针对存在问题探寻新工作方法：明确行业部门责任，将所有工作任务清单化；制发脱贫攻坚战斗队大队、中队、小队以及帮扶责任人的责任清单，各级扶贫干部根据责任清单完成全年的工作任务……2019年底，澄迈贫困人口全部脱贫，30个贫困村全部脱贫出列。澄迈县扶贫办获得“全省脱贫攻坚先进集体”荣誉称号。王姑也获得了海南省“三八红旗手”、澄迈县“优秀党务工作者”和澄迈县“脱贫攻坚先进个人”等多项荣誉。

扶贫路上不管多苦多累，只要听到贫困户打电话来说“姑娘，我家黄牛生崽了”“姑娘，我家小孩考上大学了”“姑娘，你帮忙申请的就业奖补到账了”等话语，王姑就感觉全身充满了力量。在她看来，贫困群众摆脱贫困过上好日子，就是对自己最大的鼓励和肯定。

（本报金江11月5日电）

澄迈开展新冠病毒核酸检测应急演练

本报讯（记者余小艳 通讯员王家专）11月3日下午，澄迈县开展新冠病毒核酸检测应急演练，该县各医疗卫生机构新冠病毒核酸检测应急队伍参加演练。

应急演练设置队伍集结、体温测量、等候区候检、防护服穿脱等环节。演练场景模拟澄迈出现本土确诊病例或无症状感染者时，当地相关部门根据省疫情防控指挥部评估风险等级（低、中、高风险），启动县域内全员核酸应急检测工作，统筹做好人员、物资及运输标本车辆调度工作，合理设置采样点，按规范开展采样等工作。

澄迈县疾病预防控制中心相关负责人表示，此次演练主要是为了检验澄迈在出现本土确诊病例或无症状感染者时的新冠病毒核酸检测能力，确保能在3天内完成县域内人员核酸检测工作，全面提升该县疫情防控应急处置能力。

澄迈两单位获“巾帼文明岗”称号

本报金江11月5日电（记者余小艳 通讯员王家专）海南日报记者11月5日从澄迈县妇联获悉，澄迈县公安局出入境管理大队、永发中心幼儿园近期荣获2020年海南省“巾帼文明岗”称号。

据了解，澄迈县公安局出入境管理大队是一支以女性为主的公安队伍。一直以来，这支队伍树立“小窗口、大服务”工作理念，用实际行动展现铿锵玫瑰的坚毅勇敢，用柔软的双肩扛起公安民警的使命和担当；永发中心幼儿园坚持以人为本，围绕“最美好的给孩子”的发展愿景，致力于“健康自信 文明守纪 勤学好问 合作创新”的社会主义接班人。该幼儿园曾于2018年获得海南省“三八红旗手”集体荣誉称号。

澄迈县公安局出入境管理大队和永发中心幼儿园负责人均表示，将以获得海南省“巾帼文明岗”称号为契机，进一步提升工作能力，更好得服务群众，推动“巾帼文明岗”创建活动深入开展。

澄迈扎实开展“断卡”行动

本报金江11月5日电（记者余小艳 通讯员张胜楠）海南日报记者11月5日从澄迈县公安局获悉，自公安部、海南省公安厅部署开展“断卡”行动（打击非法买卖银行卡、手机卡违法犯罪行为专项行动）以来，该局立足工作实际，汇聚各方力量，创新宣传方式，扎实开展“断卡”行动。

澄迈县公安局联合工信、通信、法院、检察院、银行等部门和单位，在车站、学校门前及超市入口等人流密集场所，张贴“断卡”行动宣传资料，在主要街道、各派出所办公场所等宣传重点区域，采取悬挂条幅、设置固定宣传牌等方式，营造开展“断卡”行动的良好氛围。

同时，澄迈警方积极推动“断卡”行动进校园、进社区、进家庭、进农村，全力做好“断卡”行动宣传教育工作。鼓励群众积极参与“断卡”行动，大胆检举揭发。

截至目前，澄迈县公安局共组织面对面集中宣传教育150余场次，现场参与群众约1.8万人次，发放各类宣传资料1.5万余份。

省农作物秸秆肥料化利用培训会举行

本报讯（记者余小艳 通讯员王家专）11月3日，由省土壤肥料总站主办、澄迈县农业技术推广中心承办的2020年海南省农作物秸秆肥料化利用现场观摩培训会在澄迈举行。

与会人员先后来到澄迈金江镇海仔村、永发镇博厚村观摩水稻秸秆机械化粉碎还田、秸秆回收作业、农作物秸秆蚯蚓过腹还田及生态循环农业模式，学习农作物秸秆还田技术要点。

“一边收割水稻，一边把稻草切碎，可以缩短收割晚季稻到种植冬季瓜菜的衔接时间，也利于大气环境保护。”澄迈县农业技术推广研究员李博源介绍，此次培训旨在激发秸秆还田、加工利用等环节市场主体活力，推动农作物秸秆“肥料化、饲料化、基料化、原料化、燃料化”综合利用，提高耕地质量，促进秸秆资源高效循环利用。

省内部分蚯蚓养殖企业、农民专业合作社负责人，海口、澄迈、定安等市县农技中心负责人及土肥站有关人员，海仔村、博厚村及周边农户参加培训。

省社会体育指导员交流展示大会举行

本报讯（记者余小艳 通讯员王家专）2020年海南省社会体育指导员交流展示大会近日在澄迈县金江镇千秋广场举行，来自我省10个市县的130多名社会体育指导员参会。

本次大会设有广场舞、太极拳项目健身技能比赛及个人现场教学评比。与会成员同台切磋技艺，挑战自我、展示风采。

据悉，海南省社会体育指导员交流展示大会已成功举办5届。大会旨在加强各市县社会体育指导员学习交流，促进社会体育指导员技能水平和教学能力的提高，助推全省社会体育指导员队伍建设。

此次活动由海南省旅游和文化广电体育厅主办，海南省社会体育指导员协会、澄迈县旅游和文化广电体育局承办。